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Aufgabe 1:  Schichtenmodell (6 Punkte)

Skizziaren Sie die wichtigsten Elemente des Schichtenmodells. indem Sie die Namen der
Schnittstellen und die Funktionen der Schichten in die jeweiligen Platzhaller eintragen.

Mame einer
Schnittstelle

Funktion einer
Schicht
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Aufgabe 2: SQL-Anfragen (4 Punkte)
Gegeben ist folgendes Relationenschema zur Verwaltung von Mietvertragen:

PERSON (PersiD, Name, Vorname, GebDatum)
WOHNUNG (WghnlD, Strasse, Ort, Stock, AnzZimmer)
VERTRAG (VeriragsNr, Mieter, Vermieter, Miete, Dauer, Beginn, Wohnung)

Die Primarschiissel der Relationen sind wie dblich durch Unterstreichen gekennzeichnet.
Mieter und Varmieter in VERTRAG sind Fremdschidssel zu PersiD in PERSON.
Wohnung in VERTRAG ist Fremdschiiissel zu WohnID in WOHNUNG.

Formulieren Sie die folgenden Abfragen in SQL:

a) Weiche Mieter und Vermieter (die IDs der Mieter und Vermieter sind ausreichend) haben 10
Jahres-Vertrige abgeschlossen?

b) Wie lauten Vor- und Nachnamen aller Varm ieter?

In welchen Orten gibt es Wohnungen mit mehr als 4 Zimmern, deren Miete weniger als
1200 DM betragt?

c)

d) In welchem Stock wohnt der Mieter Hans Maller?

Aufgabe 3: Ersetzungsstrategien (4 Punkte)

_in Systempuffer kann in seiner Pufferverwaltung logisch mehr Speicher verwallen, als physi-
scher Hauptspeicher im System vorhanden ist. Aus diesem Grund muB die Pufferverwaltung
mit Hilfe von Ersetzungsstrategien nicht mehr bendligte Systemputierseiten durch neu angefor-

derte Seiten ersetzen.

a) Nennen Sie drei Ersetzungsstrategien.

b) In welche zwei Gruppen lassen sich die realisierbaren Erselzungsstrategien klassifizieran. L7
Erklaren Sie diese kurz.

¢) Belady-Optimalist eine berihmte, nicht realisierbare Einbringstrategie. Skizzieren Sie kurz
deren Vorgehensweise und erldutern Sie, wollir diese Sirategie verwendet wird,

d) Auch die in Betriebssystemen eingesetzten Puffermechanismen verwenden Einbringstrate-
gien. Welche fir die Datenkonsistanz wichtige Operation kommt bei Datenbanksystemen
hinzu?




Aufgabe 4: Satzverwaitung (8 Funkie)

Die Aufgabe der Satzverwaltung ist die physische Abspeicherung von (Daten-)Sdtzen in Seiten,
und die Unterstiitzung des Suchvorgangs beim Wiedereinlesen der Sdtze. Jedem Datensalz,
der gespeichert werden soll, wird von der Satzverwaltung eine eindeutige Salzadresss zuge-

wigsen,
a) Charakterisisren Sie die wesentlichen Merkmale der "Volistandigen Indirektion” bei der
Satzadressierung.

b) Beim Kenzept der Data Base Key Translation Table (DBTT), stelit die DBTT eine Realisie-
rungsform der volistandigen Indirektion dar. Zeichnen Sie analog zum Satz § 006 die Adres-
sierung der S&tze § 001 (in Seite 630) und 3 004 (in Seita 910) ein, wobei 5 der Recordtyp

und 001 und 004 Folganummern sind.

DBTT flr Satztyp 5: Seite 630 Seita 910
5006 | =
[ Satz
| e

¢) Das TID-Konzept stellt eine weitere Realisierungsform der vollstandigen Indirektion dar.
Gegeben sei die Situation in der untenstehenden Abbildung. Der Datensatz, auf den das

Tupel mit der Identifikation verweist, mufd vergroBert werden, Da die Seite jedoch
bereits voll ist, findet der vergroferte Datensatz keinen Platz mehr. Skizzieren Sie anhand

der Abbildung, was zu tun ist (Stichwort “Uberiaufsatz”).

Seile 555

d) Was sind die wesentlichen Unterschiede zwischen dem TID- und dem DBTT-Konzept?




Autgabe 5:  Baumstrukturierter Schilisselvergleich (6 Punkte)

a) Durch welche Merkmale unterscheiden sich B-Baume von B*-Baumen?

b) Die Zahlen von 1 bis 7 sind in sinen Zundchst leeren B*-Baum aufsteigend einzufigen. €
maximale Anzahl der Eintrage in Blattknoten ist 2k (k=1), die maximale Anzahl der Eintra
in inneren Knoten ist 2k* (k*=1). '
Zeichnen Sie die Zustande des B"-Baums nach jedem Einflgen. Aste, die sich nach de
Eintigen nicht &ndern, mdssen nichi Jedesmal volistandig gezsichnet werden,

Aufgabe 6:  Protokollierung (4 Punkte)

Um die ACID-Eigenschaften von Transaktionen sicherzustelien, muB das Datenbanksyste
Protokoliinformationen sammeln, die zur Wiederherstellung im Fehlerfall verwendet werd:
kénnen. Die dabei verwendeten Protokollierungsverfahren werden in physische und logisc

Protokollierungsveriahren eingetsilt.
a) Charakterisieren Sie beide Varfahran kurz, und nennen Sie auch jeweils ein Beispiel dafi
wie ein Protokollsatz aussehen kénnte,

b) Weiche Vor- und Nachteile haben dis beiden Verfahren jewsils?

Aufgabe 7: STEAL/NO STEAL-Strategie (4 Punkte)
a) Erldutern Sie die STEAL-Strategie und den Unterschied zur NO-STEAL-Strategie.

b) Weiche der vier WiederherstellungsmaBnahmen werden bei einer NO-STEAL-Strateg
(berfiissig?

¢) Welchen Nachteil hat die NO-STEAL-Strategie jedoch?

Aufgabe 8: Sicherung und Wiederherstellung (4 Punkte)

Sicherungs- und WiederherstellungsmafBnahmen in einem Datenbanksystem dienen der Rea.
lisierung von Transaktionen mit deren ACID-Eigenschaften. Das zentrale Ziel dabei ist die
Erhaltung der physischen und logischen Konsistenz der Daten.

a) Was ist mit den Begritlen physische und logische Konsistenz gemeint, und wodurch werden
sie jeweils sichergestelit?

b) Nehman Sie an, eine Transaktion wird beim Schreiben ihres EOT-Satzes (End-of-Transac-
tion) durch einen Systemfehler abgebrochen. Welche Wiederherstellungsmafnahme muid

angewendel werden?




Aufgabe 9: Granulate (3 Punkte)

a) Bei der physischen Protokallierung gibt es einen unbedingt notwendigen Zusammenhang
Zwischen Sperrgranulal und Protokoligranulat. Welchen?

b) Erldutern und begrinden Sie den Zusammenhang aus Teilaufgabe a) anhand siner Bei-
spielskizze.

Aufgabe 10: Zwei-Phasen-Freigabeprotokoll (3 Punkte)

Geben Sie eine kurze Beschreibung der beiden Phasen des Eﬂmi-Phasan-Freigabaprnmknﬂs.

1. Phasea:

2. Phase:

Aufgabe 11: Phasen der Anfragnuararbaitung (4 Punkte)

Die Anfrageverarbeitung in Datenbanksystemen Bt sich in Phasan unterteilen. Nennen Sis
diese Phasen und beschraiben Sie sie kurz.

« Als Schmierpapier ist ur das vom Aufsichispecsonal veneilie erlauby!

* Inden Antworten ist nur das ausdriicklich Gefragte verlangt - nicht mehr und nichr wEniger.

* Nur solche Schmierpapierblitter, die mit [hrem Namen versehen und zusammen mit Threr Klause
abgegeben wurden, kéinnen bei der Bewerntung bericksichugt werden.

* Die Bearbentungszeit betrdgt Y0 Minuten,
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Aufgabe 1: Datenmodelle (4 Punkte)

a) MNennen Sie die drei Grundelemente des CODASYL-Datenmaodells!

b) Auf welcher Ebene des Schichtenmedells ist der Datenzugriff im CODASYL-Datenmodell
anzusiedein?

€) Welchen Vorteil beziglich der Anfrageformulierung hat das relationals Modell gegendber
dem CODASYL-Datenmodell?

Aufgabe 2: SQL-Anfragen (4 Punkte)
Gegeben ist folgendes Relationenschema zur Verwaltung von Daten aus der FuB3ballbundas-
liga:

VEREIN (Verginsname, Kapitan)

SPIELER (SpielerdD, Name, Vorname, Wohnort, Vereinsname)
MATCH (MatchiD, Datum, Heimverein, Gastverein, ToreHeim, ToreGast)

Die Primarschlissel der Relationen sind wie Gblich durch Unterstreichen gekennzeichnet,
Kapitdn in VEREIN ist Fremdschilssel zu SpielerlD in SPIELER.

Vereinsname in SPIELER ist Fremdschldssel zu Vereinsname in VEREIN.

Heimverein in MATCH ist FremdschlGssel zu Vereinsname in VEREIN.

Gastverein in MATCH ist Fremdschlissel zu Versinsnama in VEREIN.

a) Formulieren Sie die folgenden Abfragen in SQL:
* Wo wohnt Stefan Reuter?

* Wie heiBt der Kapitan des '1.FC Nomberg'?
b) Formulieren Sie folgendes SQL-Statement umgangssprachlich!

SELECT S.Name., 5.Vorname
FROM VEREIN V., SPIELER S, MATCH M
WHERE M.patum = *17.7.97°
AND M. .Heimverein = V.Vereinsname
AND V.Kapicdn = S.5pielerlD

AND M.Gastverein = °'FC Bayern Minchen®



AUIYaus 3. raging (4 Punkte)

Erklaren Sie die Phanomene "Page Fault”, “Database Fault® und “Double Page Fault” anhand
der folgenden Diagramme.

M = Realer Hauptspeicher

N = Systempuffer der Datenbank

D = Datenbank
Die Reihenfolge der Vorgdnge ist durch numerierte Pleile darzustellen. Die bendtigte Seite und
die zu ersetzende Seite sind wie folgt zu markieren:

T2, =venstigee saite === = 2u ersetzende Seite
a) Page Fault
g - — = = — = - = = = B i e e - —
I T - !
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b) Database Fault
e = = e e e e B e T e [
e T e N_ —————— B '
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¢) Double Page Fault
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Aufgabe 4: DBTT-Konzept (3 Punkte)

Erlsutern Sie kurz unter Zuhilfenahme einer Zeichnung das DBTT-Konzept (Data Base Key
Translation Table). Beschriften Sie Ihre Zeichnung, und zeichnen Sie den Weg vom Datenbank-
schiiissel bis zum Datensatz ein.

Aufgabe 5: B-Baum (5 Punkte)

Gegeben sei ein anfangs jeerer B-Baum (maximale Anzahl der Eintrage pro Knoten = 2k, k=1).
Die Zahlen 4,7, 1,3.2,8und g sind in dieser Reihenfolge in den B-Baum einzuflgen. Zeichnen
Sie die Zustinde des B-Baums nach jedem Einflgevorgang. Ealls sich durch das Einfugen die
Strukiur des Baumes nicht &ndert, muB er nicht neu gezeichnet werden, sondern der einzufl-

gende Wert kann einfach in den Baum eingetragen werden.

Aufgabe 6: Transaktionskonzept (7 Punkte)

utern Sie die klassischen Eigenschaften, die von giner Transaktion ge-

a) Benennen und arld
fordart werden.

b) Welche der Eigenschaften ist nur durch den Benutzer bestimmt? Begrinden Sie Ihre Ent-
scheidungl




Aufgabe 7:  Speicherbereiche fiir Wiederherstellung (8 Punkte)

a) Erganren Sie die in der Abbildung gezeigten Speicherbereiche. durch Ausfillen der Platz-

L
0

b) Auf weiche der Bereiche muf in den Recovery-Fillen R1, R2, R3, R4 jeweils zugegriffen
werden?

Aufgabe B: Indirekte Sicherungspunkte (2 Punkte)

Gegeben sei ein Auszug aus einer temporaren Protokolldatei mit einem indireklen Sicherungs-
punkt (SP).

Al = After Image

S# = Seitennummer

LSN= Log-Sequence-Number

TKN= Transaktionskennung

EOT=End of Transaction

TA = Transaktion

Wie findet man heraus, da3 der grau unterlegte Protokollsatz das jingste After-image der Seile
50 der Transaktion T11 ist?




L Al Al Al Al
’_ aktive TAs: 11,13 =
S#=50 | S#=20 | S#=50 gmﬂ LSN=311 S5#=20
#50, LSN=3
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Aufgabe 8: Zwei-Phasen Freigabeprotokoll (3 Punkte)

Geben Sie sine kurze Beschreibung der beiden Phasen des Zwei-Phasen-Freigabeprotokolls.

Aufgabe 10: Fehler im Mehrbenutzerbetrieb (6 Punkte)

In einem Datenbanksystem mit Mehrbenutzerbetriab kdnnen Fehler aufireten, die es im Einbe-
nutzerbetrieb nicht gibt. Erldutern Sie jeweils anhand eines Beispiels die Fehlerarten, die durch

physische Sperrverfahren verhindert warden kénnen. Benutzen Sie fir [hre Beispiele folgende
Syntax:

Ry(x): Lesen von Transaktion i auf Datencbjekt x
Wilx):  Schreiben von Transaktion i auf Datenobjekt x

Aufgabe 11: Phasen der Anfrageverarbeitung (4 Punkte)

Die Anfrageverarbeitung in Datenbanksystemen 138t sich in vier grundsatzliche Phasen unter-
teilen. Nennan und beschreiben Sie die einzeinen Phasen kurz!
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Aufgabe 1:  Sicherungspunkte (5 Punkte)

a) Erlautern Sie den Unterschied zwischen einem direkten und einem indirekten Sicherungs-
punkt.

Gegeben sei der unten dargestelite Transaktionsablauf der drei Transaktionen Ty, Tz und T

b) Zeichnen Sie in das folgende Diagramm jeweils einen speicherinkonsistanten (1), einen
speicherkonsistenten (2) (aber semantisch jpkonsistenten) und sinen semantisch konsi-
stenten (3) Sicherungspunkt ein.

\ /
T F-—. - : DML -Operation
/
S -
Ts ...




Aufgabe 2: Paging (4 Punkte)

Erkldren sie die Phdnomene “Page Fault”, "Database Fault® und "Double Page Fault” anhanc
der folgenden Diagramme.

M = Realer Hauptspeicher

N = Systempuffer der Datanbank
D = Datenbank

Die bendtigte Seite und die zu ersatzende Seite ist wie foigt zu markieren:
////] =bendtigte Seite E== = u ersetzende Selte

a) Pun;Fault




Aufgabe 3: TID-Konzept und DBTT-Tabelle (4 Punkte)

a) TID-Konzept
Gegeben sei die Situation in dem untenstehenden Diagramm. Der Datensatz, zu dem das Tup

mit der Identifikation verweist, mufl vergréfiert werden. Da die Seite jedoch bersi
voll ist, findet der vergrdBerte Datensatz keinen Platz mehr. Skizzieren Sie anhand eines Di:

gramms, was zu tun ist (Stichwort *Uberlaufsatz”)

Seita 555

| Satz |

HEEE
654321

b) DBTT-Tabelle
Zeichnen Sie analog zum Satz 5 006 die Adressierung der Satze 5 001 (in Seite 630) und g 00
(in Seite 910) ein, wobei § der Recordtyp und 001 und 004 Foigenummern sind.

DBTT: Seile 830 Seaite 910
5006 |
| Satz |
5006
- 630




Aufgabe 4: B-Baum (5 Punkte)

Die inhfan von 1 bis 10 sind in einen B-Baum (maximale Anzahl der Eintrige = 2k, k=1), ¢
2u Anfang leer ist, aulsteigend einzuflgen. Zeichnen Sie die Zustinde des B-Baums na

Jedem Einfligen.

Aufgabe 5: B*-Baum (2 Punkte)

Der B*-Baum hat bekanntlich zwei Knotenformate

e L Lo .
inners Knoten: G‘n Ky | Py | Ka [P ‘Kw PHD
| S __w'._ o
Lg
e b .
Blattknoten: CM Ky | Dy |Ks D] ... Ilcz,‘ n@
| — — =
Lg
Die Felder haben die folgenden Langen:
Lp (Lange der Pointerfeider) = 4 Byte

Ly (Lange des Schidsselfeldes) = 4 Byta
L (Lange des Markenfeides) = 4 Byte
Lo (Linge des Datenfeides) = 80 Byte

Man bestimmt die Parameter k und k*, wenn die Seitenlinge Lg = 2 Kilobyte = 2048 Byte
betragt.



Aufgabe 6: Anfragen und Integritdtsbedingungen

Gegeben sei die folgende Datenbank siner Universitat

STUDENT(STNH. NAME, ALTER, FENR)
4711 Miller 23 1
4712 Schulze 24 1

FACHEEREICH(EENR, BEZEICHNUNG, ORT)
1  Theologie Ed
11 Technik Ert
5§  Wirtschat Nbg

8) Formulieren Sie in SQL die felgende Anfrage:

(4 Punkte)

In welchem Ort befindet sich der Fachbereich des Studenten mit der Studentennummer

STNR = 47117 .

b) Spezifizieren Sie formal die referentielle Integrititsbedingung zwischen der FENR in

gT!.fIDENT und der FBNR in FACHBEREICH.

Aufgabe 7:  Ersetzungsstrategie im DB-Puffer

(3 Punkte)

Ein Puffer der Grée N = 4 wird mit der Ersetzungsstrategia FIFO bzw. LRU verwaltet. Der logi-

sche Referenzstring sisht wie foigt aus:

20, 30, 10, 40, 20, 50, 20, 30, 10, 40
-

Zet

Welcher Pufferinhalt flegt nach Abarbeiten der letzten Referanz vor, und wieviele Puffer-Faults

gibt es jeweils?

a) bei FIFQ
b) bei LRU



Aufgabe 8: Indirekter Sicherungspunkt (3 Punkte)

Ga-uaéb&n sei ein Auszug aus einer tempordren Protokolldatai
Bl = Before Image
Al = After Image
S# = Seitennummer
LSN= Log-Sequence-Number

TKN= Transaktionskennung
Bestimmen Sie die Information, die bei einer indirekten Sicherungspunkinahme zwischen dem
Begin_Checkpoint-Satz und dem End_Checkpoint-Satz geschrieben werden muf3, und tragen
Sie sie in das folgende Diagramm ein. '

B Al Al Bl Al

S#=10 | S#=50 | Si=11 | S#=21 | S#=50
[LSN=310(LSN=311|LSN=312|LSN=313]L SN=314

TKN=29 | TKN=11 | TKN=8 | TKN=42 | TKN=11

Daten | Daten | Daten | Daten | Daten

£ F i
Begin_Checkpoint End_Checkpoint

11



Aufgabe 9: RecoverymaBnahmen (6 Punkte)

Gegeben sei der folgende zeitliche Verlauf von sechs Transaktionen. Zu den Zeitpunkten 1.,
und Y wurden speicherkonsistente direkte Sicherungspunkte genommen. Welche Recovery:
mafnahmen (R1 bis R4) sind nach einem Systemausfall jeweils erforderfich? Welcha OML-
Operationen sind betroffen? Dabei sei angenommen, daB eine unterbrechbare Einbringstrate-
gie mit Update-In-Place verwendet wird.

Em-\ DML-Operation
o G| 92 ©1.3 .gt/ \' Recovery-Mainahmen
T il |
02,1 O22 Q23 ( _________
T | i m e I
* 031
T3 eer ( ——
Q4,1 042 \
Te --. | _
05,1 05 2
T5'. - -_ ]l ---------
Cs1 Os2
Te = = |

b1 4 Systemaustall



Aufgabe 10: Zwei-Phasen Freigabeprotokoll (4 Punkte)

Geban Sie eine kurze Beschraibung der beiden Phasen des Zwei-Phasen-Freigabeprotokolls.

1. Phase:
2.Phase:

Aufgabe 11: Serialisierungsgraph (3 Punkte)

Transakktion T, konfligiert mit Transaktion T, UND Transaktion T, konfligiert mit Transaktion Ts.

a) Zeichnen Sie hierzu einen méaglichen Serialisierungsgraphen.

b) Warum gilt nicht aligemein die “Transitivitat™

WENN T, mit T, konfligiert
UND T, mit Ty kenfligiart

DANN konfiigiert Ty mit Ty 7

Aufgabe 12: Kompatibilitdt hierarchischer Sperren (3 Punkte)

Bestimmen Sie, ob die Sperren A und B in der untenstehenden Tabelle kompatibel sind.

kompatbel (ja/nein)

2B 22| &] >
i wul BQIRIE| =

12



Aufgabe 13: Hierarchische Sperrketten (4 Punkte)

Gegeben seien die hierarchischen Sperrgranulate "Datenbank (DB)", “Segment (S, "Relatic:
(R)" und “Tupel (T)".
Welche hierarchischen Sperren sind zu setzen, um bei graBtmaglicher Nebenlaufigkeit

a) ein Tupelt zu lesen?

b) ein Tupel t zu medifiziaren?

16
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Aufgabe 1:  Schichtenmodell (12 Punkte)

Skizzieren Sie die wichtigsten Elemente des Schichtenmodells, indem Sie alle Platzhalter kor-
rekt ausfiilen (Bei den Hiltsstrukiuren und Adressierungseinheiten gendgt jeweils eine Nen-
nung pro Platzhalter).

Name einer

Schni e Ausfiihren Funktion einer

Schicht

;
§1
|7

v/
!
Fﬂlii _;.'-::j- e .EI..L. B

LoGISLHE 2Rl FES PEAQSTE Isbhausn




Aufgabe 2: SQL-Anfragen (3 Punkte)

Fiir die Verwaltung ihrer Bestdnds in einer Datenbank verwendet gine kleine Buchhandlung die
lolgenden Relationen:
BUCH (1SBN, Autor_Vorname, Autor_Nachname, Titel, Veerlags_Id, Lagerbestand)

VERLAG (Verlags !d, Verlagsname, Verlagsadresse)

Die Primarschidssel der Relationen sind unterstrichen. Verlags_Id in BUCH ist Fremdschlussel
zu Verlags_Id in VERLAG.

Formulieren Sie die folgenden Datenbankoperationen in SQL.

a) Walche ISBN hat das Buch “Kaufméannische Datenbanken” von Hartmut Wedekind?

o —— — o ——

b) Weaiche Adresse h;t.;:i-r‘l.-'arl&g. in dem das Buch mit der ISBN 3-411-16541-3 erschienen
2"

Aufgabe 3: Einbringstrategien (4 Punkte)

a) Was versteht man unter siner direkten Einbringstrategie?
siner indirekte Einbringstrategie?

h}Wa_s vﬁmtaht'rﬁan unlar'

¢) Warum werden indirekte Einbringstrategien verwendst?

d) Nennen Sie zwei Beispiele far indirekte Einbringstrategien.

Aufgabe 4: Baumstrukturierter Schlisselvergleich (5 Punkte)

a) Durch weiche Merkmale unterscheiden sich B-Baume von B*-Baumen?

b) Die Zahlen von 1 bis 7 sind in einen zundchst leeren B*-Baum, aufsteigend einzufigen. Die
maximale Anzahl der Eintrige in Blattknaten ist 2k (k=1), die maximale Anzahl der Eintrage
in inneren Knoten ist 2k* (k*=1).

Zeichnen Sie die Zustdnda des B*-Baums nach jedem Einflgen. Aste, die sich nach dem
Einflgen nicht &ndern, missen nicht jedesmal volistandig gezeichnet werden.

Aufgabe 5: Recovery (6 Punkte)

Nennen Sie die vier klassischen Recovery-Mafinahmen. Fir welche Art von Fehlemn werden

dimme tmimite RanAtint 1ind welche Aktionen missen jaweils durchgefdhrt werden?



Aufgabe 6: Logging (2 Punkte)

a) Definieren Sie die Begriffe "Before Image® und “After Image”.

b) Wie kann vurhhd;t_ werden, dafl wahrend der Ausfihrung einer Transaktion mehrere
Before Images derselben Seite angelegt werden?

Aufgabe 7: FORCE-Strategie (3 Punkte)
a) Erdutern Sie die FGHCE—SHIMQI&__

I:]. :'!‘;'l'ﬂﬁ‘lﬂr Recovery-Operator wird bei einer FORCE-Strategie Oberfiissig?

€) Waichen Nachteil hat die FORCE-Sirategia?

Aufgabe 8: Protokollierung 2/ (6 Punkte)
Gegeben sei der in der Abbildung gezeigte Datenbankzustand.
Seite Seitey |
(4711, Miiller, Miinchen) [(4713, Huber, Kassel)
(4712, Schneider, Hamburg)

Es werden die folgenden Operationen innerhalb derselben Transaktion (TID=ta) ausgefGhrt:

BOTa

INSERT Satz (4714, Weber, Niimberg)
READ Sarz 4712

MODIFY Satz 4712 (Schneider, Bremen)
DELETE Saz 4711

EOTa

a) Definieren Sie die Begritfe “physische Protokollierung” und “logische Protekollierung”.

b) Geben Sie die tempordre Protokolidatei fir das gegebene Szenario bei lcg]ism-ér F_n::_mkct-
lierung an.



Aufgabe 9: Granulate (2 Punkte)

a) Bei der physischen Protokollierung gibt &s einen unbedingt ndhﬂwigan Zusammenhang
zwischen Spemrgranulat und Protokoligranulat, Welchen?

b) Erléutem und begrinden Sie den Zusammenhang aus Teilaufgabe &) anhand siner Bei.
splalskizze.

Aufgabe 10: Zwei-Phasen-Sperrprotokoll (3 Punkte)
a) Geben Sie eine kurze Beschreibung der beiden Phasen des Zwei-Phasen-Spermrprotokalls.

1. Phase:
2. Phase:
b) Was ist ain strikfes Zwei-Phasen-Sperrprotokoil?

Aufgabe 11: Phasen der Anfrageverarbeitung (4 Punkte)

Die Anfrageverarbeitung in Datenbanksystemen a8t sich in Phasen unterteilen. Nennen Sie
diese Phasen und beschreiben Sie sie kurz.





